

交警上街護考 各方主動讓路

明日高考 全民開綠燈

香港文匯報訊(記者胡若璋廣州報道)內地高考明日(7日)開考。在全國942萬考生們「十年磨一劍」的大日子裡,公安部交管局要求全國公安交管部門,加強高考期間交通指揮疏導,維護通往考場道路,特別是考場周邊道路交通秩序,必要時可以出動警車幫助受困學生,盡可能為運送考生的車輛一路亮起「綠燈」。



廣州交警往年也有用摩托車送考生趕考,幫助受困學生。本報廣州傳真



安徽六安某中學的4,000多名考生分42輛大巴從學校出發前往六安市的考場,幾千名家長和當地居民夾道相送。中新社

據了解,明日是今年高考的第一天。為了預防有考生因為交通問題而影響考試,公安部交管局下發通知,要求全國各級公安交管部門組織專門力量對考場周邊道路情況進行排查,摸清考場周邊道路停車和交通,對通往考場及考場周邊道路交通管理勤務作出專門安排。記者獲悉,有60多萬名考生的廣州市已部署好高考交通安排。期間為保障通佈廣州30個考點的60多萬名考生們順暢出行,交警部門將在高考期間派出8,000人次護考。

與此同時,廣州城區的主要路口和重點路段將設置護考小分隊。每年6月高考,廣州都是暴雨天氣。為了保障路面順暢、安全,「讓路給考生」已成為很多市民,尤其是私家車主們的習慣;而地鐵無疑成為眾多考生的首選交通工具。

地鐵車站關綠色通道

據廣州地鐵車站工作人員介紹,為方便考生出行,鄰近考點的車站及全線執行客流控制的車站將設立一組進出閘機作為高考綠色通道,考生可憑准考證優先通行。車站還將安排專人在高考綠色通道及換乘通道等關鍵位置提供導向指引,考生乘車過程中遇特殊狀況,車站將優先處理。此外,為了延續去年的暖心傳統,廣州地鐵今年仍將提供「愛心文具袋」,為赴考途中萬一遺落考試工具的「糊塗蟲」們做好後勤工作。

此外,今年在廣州各個鄰近考點的車站,便民藥箱、便民雨傘及一次性雨衣,也時時為考生們準備着,以備不時之需。考生如遇交通堵塞等情況無法及時趕考的,也可通過撥打「110」或向現場民警求助以及通過@廣州交警新浪官方微博等途徑求助。對於考生趕考求助,廣州交警將通過警用摩托車接送,必要時進行警車開道,並由廣州交警指揮中心全程監控調節沿線信號燈,為考生開關「綠色通道」。

私家車主少開兩天車

內地高考,涉及千家萬戶。近日,一則「讓路高考,少開兩天車」的呼籲,橫掃廣州市民的微信朋友圈,為愛「少開兩天車」也成了高考前夕,私家車主們微信朋友圈的愛心之舉。此外,在羊城不少社區裡更有貼出「我想靜靜」的高考溫馨提示。

不管家有考生與否,市民在高考期間異常默契。平時熱鬧的小區和樓道,鄰居們都會注意放輕腳步不喧嘩;而在學校及周邊,不吵鬧、不鳴笛也成了許多路人和司機們的「共識」。而在今年高考期間,高考的第二日便恰逢周一。為免周一早高峰給考生們「添堵」,廣州一家遊戲公司決定給全公司2,000多名員工放假。此舉,贏得社會各界的點讚。

據悉,這家企業還為家有考生的員工們提供優厚的福利。如打車費、住宿費等陪考費用可全額報銷。

「提高一分,幹掉千人」

香港文匯報訊 據新浪網報道,今年高考的標語史上最狠。相較於60後網友回憶起「父母養育辛苦,報恩唯有苦讀」的溫暖,70後網友提及「青霄有路終須到,金榜無名誓不休」的壯懷,90後網友貼出的高考勵志標語則是「提高一分,幹掉千人」的霸氣。批評者說,這代表了功利、扭曲、瘋狂,不利於孩子們的發揮和成長。但現實社會中,社會階層由下到上的上升通道就那麼狹窄,在高考仍然算是公平的獨木橋的當下,除了這條路還能選擇什麼?除了感慨高考標語的瘋狂和悲壯,又能做什麼?

據新華網報道,廣西桂北高三教室裡高懸着一條條高考標語,成了一道獨特的風景線。「就算撞得頭破血流也要衝進一本線的大樓」;「有來路,沒退路,留退路,是絕路」;「今日不肯埋頭,明日以何抬頭」……這已經算是比較正常的了。

其他出位的標語還有,「進清華,與主席總理稱兄道弟;入北大,同大家巨匠論道談經」;「近平克強師兄,我來了!」成了功利型勵志標語的典範。當然,90後們還有更加網絡化的標語,用殘酷的現實來激發鬥志。如「人醜就該多讀書」。

高考勵志標語趨瘋狂

中國青年報評論認為,「高考勵志標語日趨瘋狂,固然反映了平民子弟渴望衝破重重藩籬出人頭地,唯有高考華山一條道的嚴峻現實,也折射出某些地方學校教育越來越背離育人主旨,教育價值觀越來越趨於偏執甚至走進死胡同的現狀。上述勵志標語所要「勵」的,不是符合合理性、合乎教育本質的『志』,而是一種畸形的『志』」。



90後網友貼出的高考勵志標語是「提高一分,幹掉千人」,夠霸氣。網上圖片

深圳佛山清遠列粵重酸雨區

香港文匯報訊(記者古寧廣州報道)廣東省環保廳日前發佈2014年廣東環境狀況公報顯示,21個地級市及順德區按環境空氣綜合質量指數排名,湛江、汕尾和陽江位列前三,肇慶、佛山和韶關位列尾三。根據該公報,珠三角去年PM2.5年平均濃度為每立方米42微克,較2013年下降10.6%。去年,粵21個地級市及順德區中,八成城市(18個)出現酸雨(即pH最小值<5.6),超六成(14個)的城市受酸雨污染,清遠、佛山和深圳屬重酸雨區。而與前年相比,廣東省酸雨頻率上升0.5%。

統計顯示,去年廣東21個地級市及順德區空氣質量達標天數比例均為85%。在目前監測的6項主要污染物中,去年全省PM2.5年平均濃度為每立方米42微克,深

圳、珠海、湛江、惠州、汕尾、雲浮等6個城市達標。其中,PM2.5年平均濃度最高(49微克—52微克)的5個市分別是,廣州、肇慶、韶關、揭陽和潮州。專家稱,過去總認為珠三角地區的污染比較嚴重,但從近兩年的監測看,珠三角的PM2.5濃度與全省平均濃度差距不大。

深圳河水質屬劣V類

根據相關公報,廣東飲用水源全部達標,部分流經城市江段和水量較少的支流受到污染,全省跨市河流交界斷面水質達標率為82%,其中雲浮、河源、佛山、江門、中山、珠海、韶關、清遠和梅州等9市交接斷面水質

完全達標,深圳市、揭陽市流出的水質達標狀況較差。與去年相比,全省跨市河流交接斷面水質總達標率下降0.7個百分點。廣東19條主要入海河流中,73.7%(14條)水質優良,15.8%(3條)為IV類水質(輕度污染),10.5%(2條)水質劣於V類(重度污染)。這其中,深圳河和練江口水質最差,均屬劣V類。

在酸雨方面,廣東省49個城市降水測點pH均值為5.11,最酸的是清遠,pH值為4.68,最好的是汕頭,pH值為6.30。而在21個城市及順德區中,81.8%的城市(18個)出現酸雨,63.6%的城市(14個)受酸雨污染,清遠、佛山和深圳三個城市屬重酸雨區,佔13.6%。與去年相比,全省酸雨頻率上升0.5%。

強降雨致湖北貴州31人死

香港文匯報訊 據新華社報道,中國民政部網站昨日發佈信息,昨日16時,國家減災委、民政部針對湖北、貴州兩省近期嚴重暴雨洪澇災情緊急啟動國家IV級救災應急響應,派出工作組分赴災區,查看災情,協助和指導做好受災民眾生活救助工作。

據湖北、貴州兩省民政廳報告,近期兩省多次出現強降雨天氣,持續時間長,覆蓋範圍廣,引發暴雨洪澇、風雹、山體滑坡等災害。截至昨日15時,災害造成湖北省咸寧、荊州、恩施等9市(州)35縣(市、區)95.3

萬人受災,3人死亡,4人失蹤,近6萬人緊急轉移安置或需緊急生活救助;造成貴州省65個縣(市、區)142萬人受災,28人死亡,3人失蹤,11萬餘人緊急轉移安置或需緊急生活救助。

湖北省下撥800萬元省級救災應急資金,調運發放100頂帳篷、5,500件(床)衣被等物資;貴州省下撥400萬元省級救災應急資金,調運發放2,050頂帳篷、1.1萬床棉被、5,000套軍衣褲、3,000張折疊床等物資,全力做好應急救災各項工作。

滬擬加強長三角空氣質量預報

香港文匯報訊(記者胡璋燦上海報道)上海市環保局日前透露,上海將為覆蓋長三角地區的空氣質量預報系統投入更強大的超級計算機、超級監測站等,以顯著增強預報能力。未來的空氣質量預報「工具箱」裡,甚至可能出現無人機。同時,上海各區縣空氣質量的監測與預報將整合到市級平台,市民有望對各區PM2.5濃度排名一目了然。市民可以通過網頁版、手機APP、微博、電視等空氣質量實時發佈系統,第一時間看到空氣質量情況。

上海市環境監測中心主任魏化軍表示,長三角區域空氣質量預報預警中心的二期建設正在啟動,重點是與第三方超級計算中心合作,增強計算能力。計劃用2年—3年時間全面建成,以提高預報的準確度,並開發2天—3天預報的新產品。

根據環境保護部部署,「長三角中心」由上海牽頭,聯合蘇浙皖贛等組建的區域性空氣質量數據中心、會商中心、預報中心,今年初已完成初期建設。屆時,滬蘇浙皖贛五省市將共享空氣質量監測數據。

神州快訊

「血寫的歷史」展日軍罪行

香港文匯報訊(記者李茜茜昆明報道)為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年「血寫的歷史——日本軍國主義在亞太地區罪行圖片展」,6月5日



昆明市民在觀看「血寫的歷史」展覽。李茜茜攝

記錄了日軍對亞太地區人民犯下的種種罪行,還首次披露了日本軍國主義在太平洋戰爭中於馬來半島實施的各種反人類暴行。

此次展覽分為「實施狂轟濫炸」、「實施細菌戰和化學戰」、「摧殘婦女兒童」、「擄掠勞工」等九個部分。詳細記錄了日軍在整個亞洲、太平洋戰場上,從開始侵略至戰敗所犯罪行的歷史事實。記者在展覽現場看到,在雲南的展覽中還增加了「雲南人民的抗戰」版塊,一幅幅展現日本軍國主義罪行的圖片給了觀眾最直觀的戰爭感受,有的觀眾情緒激動,甚至紅了眼眶。

開展儀式上,雲南省僑聯主席李嶸表示,雲南既是抗戰的大後方,又是抗戰的最前線,希望通過圖展,警醒世人,勿忘國恥。

重慶「六·五」隧道慘案首批遇難者公佈

香港文匯報訊(記者袁巧重慶報道)1941年6月5日,侵華日軍空襲重慶5小時9分鐘,造成大量平民傷亡,而重慶「六·五」大隧道窒息慘案是間接死於無差別轟炸人數最多的一次慘案。西南大學中國抗戰大後方研究中心國家社科基金重大項目「侵華日軍無差別轟炸史料整理與研究」課題組日前正式在網上公佈了首批635名「六·五」慘案遇難者名單,供世人緬懷。

據重慶衛戍總司令部調查統計,當日空襲共造成776人受傷,1,115人死亡。除少數遇難者年齡不可考外,已公佈的名單中詳細記錄了遇難者的姓名、年齡、籍貫和住址等,其中近40%的遇難者不到20歲,共246名,有119名遇難者年齡在10歲及以下,2歲以下遇難者42名。

「此次公佈的635名遇難者名單只是部分,希望更多的人能夠提供新的線索,幫助補充完善信息。日後或許可以建立重慶大轟炸遇難者名冊,供世人銘記和緬懷。」「侵華日軍無差別轟炸史料整理與研究」項目首席專家潘海教授表示,此次公佈遇難者名單也將為日軍侵華暴行提供新的歷史鐵證,讓更多人記住這段歷史。

外國人過境天津72小時免簽證

香港文匯報訊(記者達明天津報道)記者從天津市公安局獲悉,經公安部批准,作為服務天津自貿區建設的一項重要出入境配套措施,自本月8日起,天津濱海國際機場口岸將正式實施部分國家外國人72小時過境免簽證政策。屆時,來自全球51個國家持有國際旅行證件和前往第三國或地區聯程機票的外國人,可免簽證,在天津停留72小時。據介紹,過境免簽證旅客入境後,應隨身攜帶護照證件,在旅館以外的其他住所居住或者住宿的,應當在入住後24小時內由本人或者留宿人,到居住地派出所辦理住宿登記手續;旅客在津停留不能超過72小時,不能超出天津市行政區域活動,如過不可抗力等原因需在津停留超過72小時,或超出天津市行政區域活動,應當到天津市公安出入境管理部門辦理相應簽證。

甘肅「沙漠排污」追責14官員

香港文匯報訊(記者肖剛蘭州報道)備受關注的甘肅武威市「沙漠排污」事件,昨日公佈包括武威市副市長、甘肅省環保廳副廳長在內的14名官員被依法追責,排污企業被罰款和追繳排污費319萬元人民幣。昨日,甘肅官方舉行新聞通報會,專門就武威華工貿易有限公司環境違法事件調查處理情況進行通報。

今年3月12日,武威華工貿易有限公司向沙漠排放生產廢水的違法行為被查屬實。該公司在過去9個多月通過暗管向騰格里沙漠排污,污染面積達266畝,污染量62萬立方米,污染區域地下水水質也受到不同程度的影響。

通報還說,涉案生產項目已停產。華工公司董事長涉嫌環境污染罪已由公安機關立案調查,污水處理廠廠長、副廠長被行政拘留。

昆明小學踩踏案3人判囚

香港文匯報訊(記者吳燕飛昆明報道)雲南省昆明市盤龍區人民法院昨日對昆明小學踩踏事故案作出一審判決:該校校長李嵐、副校長楊森、體育教師李鵬程3人犯教育設施重大安全事故罪,分別被判處1年至2年不等有期徒刑。

去年9月26日,昆明市盤龍區昆明小學午休場所發生學生踩踏事故,導致6名小學生死亡、35人受傷。經事故調查組調查認定,該事故是一起校園安全責任事故。昆明小學校長李嵐、分管後勤和安全工作副校長楊森、體育教師李鵬程因涉嫌教育設施重大安全事故罪,於去年9月29日被公安刑拘。3人今年2月提起公訴。

滬迪士尼小鎮公佈首批租戶

■迪士尼小鎮將融合獨特的中國建築風情。本報上海傳真



香港文匯報訊(記者章韋蘭上海報道)上海迪士尼度假區昨日公佈了購物餐飲娛樂區——迪士尼小鎮的首批租戶,上海小南園、翡翠、由香港美心集團運營的The Chesecake Factory、周大福、I.T集團等悉數在列。

購物餐飲娛樂區是全球迪士尼度假區的重要特色之一。據悉,上海迪士尼小鎮將由小鎮湖畔、小鎮市集、百香街、百老匯大道與百老匯廣場5個各具特色的區域組成,其中包含佔地46,000平方米的步行區,向公眾免費開

放。該區緊鄰上海迪士尼樂園,距上海迪士尼樂園酒店及玩具總動員酒店也僅數步之遙。

上海迪士尼度假區總經理郭偉誠表示,上海迪士尼度假區繼續努力尋找和選擇全球知名的國內外品牌,力求豐富迪士尼小鎮的遊客體驗。據指,在度假區於2016年春季開幕時,迪士尼小鎮將錄得約近50家租戶,為遊客提供多元化購物、餐飲選擇。據透露,一些品牌還將通過落戶迪士尼小鎮的全新方式,進入中國內地市場,包括首家由樂高集團亞洲直營的旗艦零售店。